

А К Т ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

научно-технической документации, подтверждающей наличие или отсутствие в границах земельного участка по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области» выявленных объектов культурного наследия, объектов, обладающих признаками объектов культурного наследия.

Настоящий Акт государственной историко-культурной экспертизы составлен в соответствии с Положением о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 15 июля 2009 г. № 569.

Дата начала проведения экспертизы	«10» сентября 2022 г.
Дата окончания проведения экспертизы	«19» сентября 2022 г.
Место проведения экспертизы	г. Шуя
Заказчик экспертизы	ООО «Владимирский областной центр археологии при ВлГУ»

Сведения об эксперте:

Фамилия, имя, отчество	Несмиян Ольга Альбертовна
Образование	Высшее
Специальность	археология
Стаж работы	18 лет
Место работы и должность	Директор некоммерческого партнерства «Шуйская археологическая экспедиция»
Реквизиты аттестации	Приказ Министерства культуры РФ № 419 от 01.04.2020
Профиль аттестации	<ul style="list-style-type: none">- выявленные объекты культурного наследия в целях обоснования целесообразности включения данных объектов в реестр;- земли, подлежащие воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ, в случае, если указанные земли расположены в границах территорий, утвержденных в соответствии с пунктом 34.2 пункта 1 статьи 9 настоящего Федерального закона;- документы, обосновывающие включение объектов культурного наследия в реестр;- документы, обосновывающие исключение объектов культурного наследия из реестра;- документация, за исключением научных отчетов о выполненных археологических полевых работах, содержащая результаты исследований, в соответствии с которыми определяется наличие или отсутствие объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия, на земельных участках, подлежащих воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, указанных в

	<p>настоящей статье работ по использованию лесов и иных работ; - документация или разделы документации, обосновывающие меры по обеспечению сохранности объекта культурного наследия, включенного в реестр, выявленного объекта культурного наследия либо объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия, при проведении земляных, мелиоративных, хозяйственных работ, указанных в настоящей статье работ по использованию лесов и иных работ в границах территории объекта культурного наследия либо на земельном участке, непосредственно связанном с земельным участком в границах территории объекта культурного наследия.</p>
--	--

Эксперт признает свою ответственность за соблюдение принципов проведения историко-культурной экспертизы, установленных ст. 29 Федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации» и за достоверность сведений, изложенных в заключении экспертизы.

Отношения к заказчику

Эксперт:

- не имеет родственных связей с заказчиком (его должностными лицами, работниками);
- не состоит в трудовых отношениях с заказчиком;
- не имеет долговых или иных имущественных обязательств перед заказчиком;
- не владеет ценными бумагами, акциями (долями участия, паями в уставных капиталах) заказчика;
- не заинтересован в результатах исследований и решений, вытекающих из настоящего экспертного заключения, с целью получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества, услуг имущественного характера или имущественных прав для себя или третьих лиц.

Основание проведения государственной историко-культурной экспертизы

1. Федеральный закон № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» от 25.06.2002 г., глава V, ст. 29.

2. Положение о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 15 июля 2009 г. № 569.

Цель экспертизы: в соответствии со ст. 28 Федерального закона №73 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» от 25.06.2002 г. целью экспертизы является документация по итогам археологической разведки по определению наличия или отсутствия объектов культурного наследия, включенных в реестр, выявленных объектов культурных либо объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия в границах земельного участка по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области».

Объект экспертизы: научно-технический отчет о выполненной археологической разведке на земельном участке по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области».

Исследования выполнены Н.Н.Булановой, научным сотрудником НП «Шуйская археологическая экспедиция» по Открытому листу № 0557 -2022 от 12.05.2022.

Перечень документов, привлеченных для экспертизы:

1. Научно-технический отчет о выполненной археологической разведке на земельном участке по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области».

Сведения об обстоятельствах, повлиявших на процесс проведения и результаты экспертизы

Обстоятельства, повлиявшие на процесс проведения и результаты экспертизы, отсутствуют.

Сведения о проведенных исследованиях

В процессе государственной историко-культурной экспертизы был выполнен анализ представленных материалов с формулировкой выводов. Результаты исследований, проведенных в рамках государственной историко-культурной экспертизы, оформлены в виде Акта, в соответствии с Положением о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденным постановлением Правительства РФ от 15 июля 2009 г. № 569.

Перечень документов и материалов, привлекаемых при проведении экспертизы, а также использованной для нее специальной, технической и справочной литературы

1. Закон Ивановской области от 13.07.2007 № 105-ОЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) в Ивановской области»
2. Положение о зонах охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.04.2008 № 315).
3. Правила выдачи, приостановления и прекращения действия разрешений (открытых листов) на проведение работ по выявлению и изучению объектов археологического наследия, утвержденные Постановлением Правительства Российской Федерации № 127 от 20 февраля 2014 г.
4. Положение о порядке проведения археологических полевых работ и составления научной отчетной документации, утвержденное постановлением Бюро Отделения историко-филологических наук Российской академии наук от 20 июня 2018 г. № 32.
5. Положение о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденное постановлением Правительства РФ от 15 июля 2009 г. № 569.
6. Археологическая карта России. Под ред.Ю.А. Краснова. Ивановская область. Сост.К.И. Комаров. – М., 1999.
7. Буланова Н.Н. Научно-технический отчет о выполненной археологической разведке на земельном участке по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области».

Факты и сведения, выявленные и установленные в результате проведенных исследований:

Согласно ст.30 Закона №73-ФЗ объектами историко-культурной экспертизы являются земли, подлежащие воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, предусмотренных ст.25 Лесного кодекса Российской Федерации по использованию лесов (за исключением работ, указанных в п.п. 3,4,7 части 1 ст.25 Лесного кодекса РФ) и иных работ, создающих угрозу существования объектам археологического наследия, могут проводиться лишь после осуществления необходимых мероприятий, обеспечивающих сохранность памятников, в случае, если орган охраны объектов культурного наследия не имеет данных об отсутствии на указанных землях объектов культурного наследия, включенных в реестр, выявленных объектов культурного наследия, либо объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия.

В результате исследования представленной на экспертизу документации «Научно-технический отчет о выполненной археологической разведке на земельном участке по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области» и совокупности дополнительных материалов, привлеченных по ходу ее проведения установлено следующее: участок исследований располагается на юго-западе Ивановской области, на границе Гаврилово-Посадского и Тейковского районов, проходящей по реке Нерль(приток р.Клязьма) района. Общая протяженность газопровода 2,6 км. Начальная точка врезки находится севернее деревни Урусобино, где трасса газопровода идет через пойму р.Нерль, доходя до кромки поймы поворачивает на ЮВ и параллельно ЛЭП идет на по границе лесного массива до проселочной дороге на с.Зернилово, далее идет на юг и доходит до северной окраины села Зернилово.

На земельном участке по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области» археологические исследования ранее не проводились.

Наиболее близко к территории планируемых работ находятся памятники археологии: «Елховка. Курганный могильник, XII-XIII вв» удален от конечной точки исследования на 8,5 км. Обследовался в 1983г. К.И.Комаровым, исследовался в 1974г. Е.М.Молодцовой. и «Ильинское. Курганный могильник, XII-XIII вв» удален от конечной точки исследования на 10,5 км. Обследовался в 1928г. А.Ф.Дубыниным, в 1983 году К.И.Комаровым. Исследовался в 1967году Е.Н.Ерофеевой (раскопаны 3 насыпи).

Нижеперечисленные памятники находятся к северу и северо-востоку от участка исследований:

«Курганный могильник. Мясниково», обследовался в 1959 году Е.Н.Ерофеевой, в 1983 году – К.И.Комаровым;

Курганный могильник Зиново. XII – XIII вв.» удален от начальной точки исследования на 39,6 км;

«Березовик. Курганный могильник» удален от начальной точки исследования на 21 км. Обследовался в 1973 и 1983 годах К.И.Комаровым;

комплекс археологических памятников эпохи неолита Сахтыш (поселение 1,2,2а,3,4, стоянка 5, поселение 6,7,8, стоянка 9) удален от начальной точки исследования на 23 км. Обследовался в 1930 году В.И.Смирновым, в 1957 году Е.Н.Ерофеевой, исследовался в 1962-1966,1970-1975, 1981-1982гг. Д.А.Крайновым, 1986-1992гг.Е.Л.Костылевой.

«Яришнево. Стоянка Нерль», археологический памятник эпохи неолита удален от начальной точки исследования на 19,2 км. Обследовался в 1974 году Е.М.Молодцовой.

«Яришнево. Курганный могильник 1,2,3» XII-XIII вв. удален от начальной точки исследования на 19,2 км. Обследовались Е.Н.Ерофеевой в 1959,1965,1967.

«Варварино. Сандыревский курганный могильник» удален от начальной точки исследования на 30 км. Обследовался в 1959 году Е.Н.Ерофеевой, в 1983 году К.И.Комаровым.

«Медведево. Стоянка, неолит» удалена от начальной точки исследования на 13,3 км. Обследовались в 1974 году Е.М. Молодцовой.

«Медведево. Курганный могильник, XII-XIII вв» удален от начальной точки исследования на 13,3 км Исследовался в 1852 году А.С.Уваровым.

«Волосачево. Курганный могильник, XII-XIII вв» удален от начальной точки исследования на 18,1 км. Обследовался в 1983г. К.И.Комаровым, исследовался в 1988г. А.В.Уткиным.

«Коптево. Курганный могильник 1, 2 , XII-XIII вв» удален от начальной точки исследования на 18,3 км. Обследовался Е.М.Молодцовой, исследовался К.И.Комаровым

«Золотниковская пустынь. Курганный могильник, XII-XIII вв» удален от начальной точки исследования на 37 км. Исследовался К.И.Комаровым в 1975г.

«Крапивново. Курганный могильник, XII-XIII вв» удален от начальной точки исследования на 33,7 км. Исследовался в 1852 году А.С.Уваровым (раскопы 4 насыпи.)

«Никитино. Бушновский курганный могильник 1,3, XII-XIII вв» удален от начальной точки исследования на 40 км. Обследовался в 1928г. А.Ф.Дубыниным, в 1959 году Е.Н.Ерофеевой, в 1983 году К.И.Комаровым.

«Никитино. Курганный могильник 1,2, XII-XIII вв» удален от начальной точки исследования на 40 км. Обследовался в 1928г. А.Ф.Дубыниным, в 1957 году Е.Н.Ерофеевой, в 1983 году К.И.Комаровым.

Трасса газопровода идет по границам сельхозугодий и вдоль грунтовых проселочных дорог, в районе деревень по прилегающей территории индивидуальных жилых домов. Ширина коридора исследований 4 м. Дневная поверхность участка задернована, местами поросла мелким кустарником, лесом. Общая длина трассы 2,6км.

Археологические полевые работы проводились в соответствии с Положением о порядке проведения археологических полевых работ и составления научной отчетной документации (утверждено постановлением бюро Отделения историко-филологических наук от 20.06.2018 №32).

Осуществлены:

- визуальное обследование участка;
- поиск подъемного материала;
- локальные земляные работы – всего на участке заложено 3 шурфа;

- фото- и графическая фиксации, описание процесса и результатов археологических разведок.

Визуальное обследование участка и поиск подъемного археологического материала оказались безрезультатными – обнажений культурного слоя, археологических объектов, археологических предметов не выявлено.

Выбор конкретного места заложения шурфа был обусловлен желанием расположить его в наиболее перспективном месте обнаружения объектов археологического наследия.

Шурф 1 (координаты: N56°34. 793', E 40°22. 501') размерами 1 x 1 м был заложен на левом берегу реки Нерль (приток р.Клязьма), в 150 метрах к западу от западной окраины деревни Бушариха. Участок, где располагался шурф задернован, порос травой.

Шурф ориентирован по сторонам света. Дневная поверхность имела понижение в юго-восточном направлении в сторону русла реки Нерль. Материк – серо-коричневая супесь зафиксирована на отм. -20/-25 см. Стерильные материковые слои были прокопаны на глубину 0,2 м.

В шурфе прослежена следующая стратиграфия (стратиграфия дана по С стенке):

- дерн толщиной до 3 см;
- бурая супесь, мощностью до 20 см.
- серо- коричневая супесь - материк

Материк зафиксирован на отметке -20/-25. Шурф после завершения фиксационных работ был полностью засыпан землей.

Индивидуальных находок керамики при выборке не обнаружено.

Шурф 2 (координаты: N56°34. 449', E 40°23. 135') размерами 1 x 1 м был заложен к юго-востоку от шурфа 1, к северу от села Зернилово. Участок, где располагался шурф 2 задернован, порос мелкоколесьем. Шурф ориентирован по сторонам света. Дневная поверхность относительно ровная, имеет небольшой уклон в восточном направлении. Материк – коричневая супесь зафиксирована на отм. -35/-40 см. Поверхность материка ровная. Стерильные материковые слои были прокопаны на глубину 0,2 – 0,25 м.

В шурфе прослежена следующая стратиграфия (стратиграфия дана по С стенке):

- дерн толщиной до 5 см;
- бурая супесь, толщиной до 25 см.
- коричневая супесь - материк

Шурф после завершения фиксационных работ был полностью засыпан землей.

Индивидуальных находок и керамики при выборке не обнаружено.

Шурф 3 (координаты: N56°34. 231', E 40°23. 441) размерами 1 x 1 м был заложен на северной окраине села Зернилово (конечная точка газопровода), на правой стороне затянувшегося оврага, разделившего Зернилово на две чести.. Участок, где располагался шурф, задернован. Шурф ориентирован по сторонам света. Дневная поверхность имеет уклон к югу в сторону оврага, зафиксирована на отм. 0/-7 см. Материк – серо-коричневая супесь зафиксирована на отм. -20/-45 см. Поверхность материка имеет уклон в юго-восточном направлении. Стерильные материковые слои были прокопаны на глубину 0,2 м.

В шурфе прослежена следующая стратиграфия (стратиграфия дана по С стенке):

- дерн толщиной до 5 см;
- темно-бурая супесь, толщиной 40 см;
- серо- коричневая супесь - материк

Шурф после завершения фиксационных работ был полностью засыпан землей. Наличие культурного слоя и объектов археологического наследия в шурфах не выявлено.

Обоснование вывода экспертизы:

Выводы экспертизы основаны на данных археологической разведки. Использованный метод исследования следует признать оптимальным для данного землеотвода. Количество исследованных шурфов по обследованному землеотводу является достаточным для определения наличия или отсутствия археологических памятников. Локализация вскрытий (шурфов) соответствует местам наиболее перспективным для обнаружения археологических объектов. В целом, мероприятия, отраженные в представленной документации соответствуют нормам Федерального закона от 25.06.2002 №73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», требованиям и рекомендациям по археологическому обследованию земельных участков, изложенном в «Положении о порядке проведения археологических полевых работ (археологических раскопок и разведок) и составления научной отчетной документации», установленным постановлением № 32 Отделения историко-филологических наук РАН от 20 июня 2018 года. В результате проведенного археологического обследования земельного участка по объекту «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области» объектов археологического наследия не выявлено.

Вывод экспертизы:

На обследованном в 2022 г. земельном участке по объекту «Газопровод межпоселковый «Газопровод межпоселковый от деревни Урусобино Гаврилово-Посадского района до деревень Бушариха и Зернилово Тейковского района Ивановской области» объекты культурного наследия, включенные в реестр, выявленные объекты культурного наследия, объекты, обладающие признаками объектов культурного наследия, **отсутствуют (положительное заключение).**

В связи с изложенным выше, разработка раздела проекта «Об обеспечении сохранности объектов археологического наследия» в границах обследованного земельного участка не требуется.

Эксперт

О.А. Несмиян

Дата оформления Акта экспертизы: «19» сентября 2022 г.